

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2021年9月16日 第101期
星期四 辛丑年八月初十

主管主办单位:河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一刊号:CN41-0024 邮发代号:35-49
总第3834期 今日8版 网站:www.yywsb.com

安阳市肿瘤医院
河南科技大学第四附属医院

■全国首批三级甲等肿瘤医院
■食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
■手术费用全省地市级医院优势明显
■食管癌手术DRG付费标准为次均5万元
(DRG:疾病诊断相关分组)

·1972年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 ·河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
·全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 ·河南省癌症区域医疗中心建设单位

地址:河南省安阳市迎宾北路1号 电话:0372-2232010
网址:www.ayzlw.com



全国优秀医药健康类报纸

返校复课,大家准备好了吗

本报记者 丁玲

核心提示:7月暴雨洪灾,8月新冠肺炎疫情,这个9月,经历双重考验的河南开学季显得尤为特别。进入新冠肺炎疫情常态化防控阶段,全省多地实行“一地一策、一校一案”,分批、错峰、错时开学。已经复课的学校现在怎么样?即将复课的学校准备好了吗?近日,记者对此进行了探访。

及时接种新冠病毒疫苗 备齐“一卡一书”

“打新冠病毒疫苗了吗?”“赶紧打,打了疫苗才能安心……”返校复课在即,新冠病毒疫苗的接种也成为家长们互动较多的话题。

河南自8月初开展12周岁~17周岁人群新冠病毒疫苗接种工作,并于8月25日前完成第一剂接种任务,于9月15日前完成第二剂接种任务。

据河南省疾病预防控制中心专家介绍,随着开学日期临近,学生之间接触机会增加,感染的风险也随之上升。除了12岁以上、没有禁忌证的孩子需要及时接种新冠病毒疫苗外,在托幼机构中,还应注意防控手足口病等疾病。6月龄至5岁的儿童可自愿、自费接种EV71疫苗(手足口病疫苗),以预防由EV71型病毒引起的重症手足口病的发生。

“为确保秋季学生正常有序返校,请各位家长督促孩子认真填写返校前行动轨迹表及健康承诺书……”返校日期临近,不少学生家长都收到了这样的通知。而通知里所提的“一卡一书”是每个学生的正常返校凭证。

针对返校前后个人防护问题,河南省卫生健康委监督中心学校卫生科科长胡卫映说,家长应帮助孩子养成良好的卫生习惯,做好个人防护;要做好学生每天的健康监测,按照学校要求进行健康申报,如发现学生有发热、咳嗽、呕吐、腹泻、皮疹等传染病相关症状时,应及时就医,及时上报学校;此外,要给孩子准备适当的防护用品。学生返校途中,尽量选择步行、骑车或者乘坐私家车;如果确实需要搭乘公共交通工具,必须要全程佩戴口罩,少触摸公共物品,回到学校或回到家之后应立即洗手。

复学防疫演练 做足开学准备

返校在即,孩子在学校的安全是每个家长的心头大事。

近日,河南省教育厅、省卫生健康委联合发文,建立医疗机构和学校、幼儿园联防联控工作机制,推进落实“一校一院”工作机制,进一步加强全省学校疫情防控工作。

河南还强化医校应急指挥,要求医疗机构要指导学校细化疫情防控工作方案和突发疫情应急预案,优化应急处置流程,做好防疫物资

储备;开学前要联合开展一次应急演练,确保一旦发生疫情迅速启动应急处置机制,及时有效应对突发情况。

日前,郑州经开区艺术小学积极行动,举行复学防疫安全演练,教师模拟学生体验入校环节。

入校时,学生要依次走过测温区,体温正常、无其他症状者,有序进校。如发现学生体温超37.3摄氏度,测温老师报告给值班领导与校长,校长第一时间赶到现场,立即启动新冠肺炎疫情防控应急预案。隔离组人员把发热学生带到校门临时隔离室,由校医对学生进行二次测温并询问14天内有无疫情重点地区旅居史、途经史或确诊、疑似病例接触史。若无,班主任通知家长接走学生及时就医;若有,校长与郑州市第七人民医院发热门诊联系接洽。

一旦确诊为新冠肺炎或疑似新冠肺炎,学校须立即上报并跟踪该学生情况。学校组织消杀人员对发热学生经过的路线进行消杀,同时启用备用通道,值班老师在校门口处引导其他学生有序测温进入学校。

在演练过程中,老师们还对学生进入教室、收发作业、课间活动、离校等细节进行了详细模拟。所有学生离校后,保洁人员会对学校的公共区域进行全面消杀,并在晚上用消毒灯对各个班级进行二次消毒。

医校联防联控 防疫“无缝对接”

河南要求各地教育部门和卫生健康委按照“属地管理、医校协同、就近方便、全面覆盖”的原则,为每所学校明确一所定点医院,对口指导疫情防控和学校卫生防疫工作,形成“一校一院”联防联控工作格局。

设立有附属医院(校医院)的大中专院校,可直接与其附属医院(校医院)建立定点合作关系。定点医院要选派专人兼任学校健康副

校长或卫生副校长,强化业务指导培训和巡查,全力配合学校做好疫情防控工作。

连日来,郑州市妇幼保健院、郑州市人民医院、河南省儿童医院等全省各级各类医院积极落实“一院一校”协作机制,助力构建安全、和谐、稳定的校园环境。

王爱平,郑州市妇幼保健院主任医师,作为郑州市金水区优智睿童小学签约的健康副校长,日前为该校700名师生开展了一次线上线下同步防疫知识培训。

在培训中,王爱平从“新冠肺炎传播途径、个人防护、手卫生、学校疫情防控、校园安全消杀”等方面,对在校教职工进行了培训;从学校教室、保健室、食堂、卫生间等公共场所如何落实疫情防控工作措施等进行了详细讲解。(下转第二版)



河南多维度评估 紧密型县域医共体建设成效

本报讯(记者常娟)今年,河南将对各辖市、各县(市)紧密型县域医共体建设成效进行评估,评估内容包括组织实施、运行管理、能力提升、政策保障、服务绩效、激励约束6个方面,方式分为县级自评、市级复评、省级考评3种。

开展成效评估是高质量推进紧密型县域医共体建设的重要抓手。省卫生健康委要求,县级根据《河南省高质量推进紧密型县域医共体建设成效评估指标》开展自评。市级负责组织开展县级自评,审查县级自评结果,逐一对各辖市(市)进行现场查核,结合市级掌握情况综合确定各辖市(市)复评得分,今年12月底前将市级复评得分和佐证材料上报省委组织部、省卫生健康委。省级负责对各辖市(市)进行指导、监督和考评,抽查1个~4个县(市),结合省级掌握情况综合确定各辖市、各县(市)考评结果。

省卫生健康委要求,各地要高度重视,加强组织领导,周密安排部署,确保评估顺利开展。县(市)级要将评估结果与医共体干部选聘、财政补助、医保支付、绩效工资总额、评先评优等挂钩。市级要对评估结果排名靠前的予以表扬奖励,对未达标的,提出改进意见和要求,限期整改。省级将考评结果与全面深化改革年度考核挂钩,在公立医院综合改革补助资金分配中对评估先进地区给予倾斜激励,对命名省级医共体建设示范地区,对先进地区和个人予以表彰表扬,对工作推进不力的进行通报批评、约谈、问责。

9月13日,在孟州市人民广场,医务人员为群众讲解健康知识。当天,孟州市卫生健康委、市健康教育所组织人员参加了该市举办的2021年度“全国科普日”集中宣传活动。在活动中,工作人员通过悬挂标语、设置展板、现场讲解、发放宣传资料、开展义诊等形式,为市民讲解了职业病防治、新冠肺炎疫情防控、控烟等科普知识。

王正勤 侯林峰 郭雪莹/摄

今日导读

- 生育三孩可享受的报销政策 2版
- 做到这些你就管好了时间 4版
- 口呼吸对颜面的影响与治疗 7版
- 强化卫生监督确保平安开学 8版

河南医生在非洲推广中医

本报讯(记者冯金灿)连日来,患者凯迪尔在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的提露内丝-北京医院接受中医治疗。7个月前,凯迪尔遭遇了一场车祸。苏醒后,凯迪尔一直在与腰部和左腿疼痛以及说话困难做斗争。现在,他的健康状况有了很大改善。

“3周前,我开始接受针灸治疗。现在,疼痛已经大大减轻了。经过针灸治疗后,我腰部和腿部状况都有所改善,语言功能也恢复不少。现在,走路、穿衣服、吃东西,我基本不再需要别人帮助。我很感谢来这里进行医疗援助的中医。”凯迪尔说。

据中国援埃塞俄比亚第22批医疗队队长刘瑞强介绍,2名中医在提露内丝-北京医院中医中心工作,分别是河南中医药大学第三附属医院副主任医师林国平和濮阳市中医医院副主任医师霍尚飞。他们使用针灸、拔罐、艾灸等中医疗法,治疗颈肩腰腿痛、神经功能障碍以及一些精神和心理障碍,每月帮助当地患者超过700人次,获得了当地患者的信任。

22岁的丽娅·海露是该中医中心另一位定期接受治疗的患者。一个月前,她患了面神经麻痹,按当地医生建议服药1个月后,病情无改善,随后慕名前来寻求中医治疗。

海露说:“我接受了几天的中医治疗后,已经可以正常地闭上眼睛喝水了。针灸疗法是我体验到的最好的治疗方法。”

林国平说:“当地越来越多的患者来到中医中心,接受中医疗法。我们很高兴能帮到他们,也很希望助力中医药文化在埃塞俄比亚发扬光大。”

此外,该中医中心还是中国医生向埃塞俄比亚医务人员传授中医疗法的平台。

该中医中心的埃塞俄比亚行政主管护师赛尔·马莫说:“我曾与同事一起参加了为期3个月的针灸治疗培训,这是埃塞俄比亚扩大中医引进工作的一部分。中国的针灸疗法正在惠及更多的贫困患者,帮助这里的人们治愈各种疾病,如多种疼痛、心理和睡眠问题等。因为它没有副作用,大家现在倾向于尝试这种方法。”

“我亲眼看到很多患者,来时是在护理人员的协助下进入中医中心的;但在接受针灸治疗后,他们轻松地走出了医院。”马莫说,“我们希望在埃塞俄比亚大学开展针灸教育,使之能为我们国家更多的人服务。”



办好群众家门口的社区医院

本报记者 冯金灿

“升级为社区医院后,诊疗范围扩大了,老百姓看病更方便了。”日前,郑州经开区潮河社区医院院长周国平在接受采访时说,“以前叫社区卫生服务中心时,更侧重于公共卫生服务。现在对于老百姓的常见病,我们可以更好地开展诊疗服务了。”

郑州经开区潮河社区医院是2020年在社区卫生服务中心的基础上成立的。从社区卫生服务中心到社区医院,并不只是简单地增加一块牌子,更是基层医疗卫生服务能力提升的体现。

2019年,河南省作为全国社区医院建设试点省份之一,在全省启动了社区医院建设试点工作。截至目前,河南省已有超过233家基层医疗卫生机构建成社区医院。特别是郑州市,充分发挥社区医院“健康守门人”的职责,以更好地满足群众多元化健康需求。

加大基础设施投入力度 完善政策措施

9月6日,家住郑州经开区的田女士带着孩子来到潮河社区医院看病,在和导诊护士简单沟通后,孩子被送到儿科诊室。值班医生给孩子做了相关检查后,为孩子开了药。从田女士带着孩子进社区医院到看病、拿药离开,前后用时10多分钟。

“虽然孩子只是普通感冒,但去大医院看病最少也得花费大半天时间。现在在家门口的社区医院看病,又快又方便。”田女士说。

据周国平介绍,建在群众家门口的社区医院以“小而全”的优势,正在成为群众日常快速就诊的首选。

近年来,郑州按照“社区医院基层医疗卫生机构功能定位不变”的原则,以全面开展社区医院建设为抓手,紧紧围绕“强阵地、优服务、提能力”,坚持重心下移、

资源下沉,加大基础设施投入力度,完善政策措施,社区医院建设取得明显成效。截至2020年底,该市共建成社区医院37家(以社区卫生服务中心为基础完成建设的有23家,以乡镇卫生院为基础完成建设的有14家)。

目前,郑州的社区医院除了承担国家基本公共卫生服务项目和家庭医生签约服务工作,还必须具备常见病、多发病、慢性病的门诊、住院诊疗综合服务能力;具备辖区内居民基层首诊、双向转诊等分级诊疗功能,可开展远程医疗服务,能提供部分常见病、慢性病的在线复诊服务。

为了支持社区医院建设,郑州市印发《社区卫生服务体系三年行动计划(2020-2022年)》,要求全市社区卫生服务机构按照有业务用房、有人员编制岗位、有设备设施、有经费保障的“四有”要求,用3年时间新增政府主导社区卫生

服务中心100家,2021年年底全部完成机构建设任务。郑州市级财政按照每家300万元的标准给予奖励,县级自主安排建设专项经费预算5.56亿元,破解基层医疗卫生机构基础设施薄弱、人才资金不足等难题。

基层医疗卫生服务能力 提档升级

郑州市以医联体、紧密型县域医共体为抓手,发挥社区医院力量,落实分级诊疗制度,目前全市所有社区医院全部纳入医联体、医共体或与二级以上医院建立合作关系,实施免费进修学习培训、上

级医院参与社区医院日常管理、骨干医生坐诊带教、远程诊疗、联合建设科室(项目)等,不断提升社区医院医疗卫生服务水平。

记者日前在走访中发现,在郑州市北下街社区医院的全科诊室里,来自河南省人民医院全科医学科的专家正在耐心地与患者沟通,对面是该社区医院的两名医生,正在迅速记录着,并不时介绍患者病情。

“没想到能在社区医院见到河南省人民医院的大专家。”市民陆先生看完病后惊喜地说。(下转第二版)

贯彻落实“七一”重要讲话精神 全方位全周期保障人民身体健康